

35万斤优质生态鱼苗“安家”鲇鱼山水库——

商城县“一尾鱼”激活绿色发展“一盘棋”

吴畅 吴婷婷

寒冬时节，商城县鲇鱼山水库水面波光粼粼，一艘艘载满鱼苗的作业船缓缓驶向库区中心，工人们熟练地将一箱箱活蹦乱跳的鱼苗投入水中，溅起阵阵水花。这里是商城县冬季渔业增殖放流现场，连日来，35万斤优质花鲢、白鲢鱼苗正分批次在这里“安家落户”。

据了解，这些鱼苗未来将完全依托水库中的天然饵料自然生长，周期4年至5年，期间不投喂任何人工饲料。

花鲢和白鲢是典型的滤食性鱼类，以水中的浮游生物、藻类和各种有机碎屑为食。“它们就像是水里的‘清洁工’，通过摄食就能有效消耗水体的富营养化物质，实现‘以鱼养水’、自然净化的目标。”商城县渔业开发公司副经理

雷显忠打了个形象的比方。

这种生态养殖模式的核心在于构建良性循环：鱼类净化了水质，而优良的水体环境又反哺鱼类，确保了最终产出的鱼肉品质鲜美纯正，形成了生态保护与渔业发展的双赢局面。目前，仅鲇鱼山水库可养鱼面积就达4.2万亩，年均捕捞量在200万斤左右，捕捞期内每天起鱼量1万斤至3万斤，可持续2个月。

然而，让鱼苗顺利成长并发挥生态效益，并非一放了之，背后有着一套完善的保障体系。雷显忠表示，为了给鱼苗营造安全清洁的生长环境，公司多年来与专业机构深度合作，定期开展水质监测，确保水体指标完全契合鱼苗生长需求；同时还联动公安、渔政等多部门及属地乡村，加密水库周边巡逻频次，常态化清理水域垃圾、废弃渔具及各类污染源，为鱼苗茁壮成长筑牢生态屏障。

生态改善的成效，最直观的感受者莫过于库区群众。“这几年水更清了，环境更好了，看着一船船鱼苗放下去，心里头高兴，觉得这日子越过越舒心。”鲇鱼山水库附近的村民余敦义望着清澈的水面，欣慰地说。

近年来，在护好生态的同时，商城县加速把生态优势变产业优势。依托鲇鱼山水库、铁佛寺水库等资源，当地以生态养殖为根基，构建全链条渔业体系。2024年引进的河南省渔夫人食品有限公司，总投资3000万元建成标准化加工基地，项目达产后可年加工淡水鲢鱼400万斤，实现产值0.8亿元，提供160个就业岗位。

从碧水间投放一尾鱼苗，到悉心守护一库清水，再到构建完整渔业产业链，商城县以“一尾鱼”激活绿色发展“一盘棋”，蹚出生态保护与经济发展相得益彰的乡村振兴新路径。



12月2日，固始县胡族铺镇杨店林区的水杉经霜露点染，褪去往日的葱茏，换上丹红新装，阳光穿过枝叶洒落斑驳光影，为寒冬增添几分暖意与诗意，游人漫步林间，或驻足欣赏，或嬉戏玩闹，欢声笑语在林区回荡。

夏义 摄

新县陈店乡：“电商+”烹出“致富宴”

本报记者 周涛

近日，天气渐寒，新县解放路步行街入口却暖意升腾。一方鲜红的横幅——“供聚农心销连万家 陈店乡‘六味陈香’邀您共品家乡味”下，主播方明正对着手机屏幕热情推介：“家人们看，这包子馅儿用的是咱山里养出来的土猪肉，米酒是古法手酿，豆腐乳更是老坛慢酵出的香！”小小直播间仿佛浓缩了陈店山野的丰饶滋味，在线人数节节攀升，订单提示音此起彼伏。

镜头前的方明，是陈店乡电商培训基地精心培养的67名本土主播之一。从田间地头到直播镜头，“方明们”的蜕变印证着

陈店乡在电商赋能乡村振兴道路上的扎实步伐。

记者了解到，该乡已累计举办电商培训5期，赋能200余人；直播队伍中，年龄跨越22岁到67岁，在家乡找到事业舞台的留守妇女成为主力。

直播间热销的米酒、豆腐乳等土特产的背后，是陈店乡“两茶一药”（绿茶、油茶、中药材）特色产业沃土的深厚滋养。电商打通了销路，让13000亩香醇绿茶、7000亩丰产油茶及突破万亩的中药材真正变成乡亲“种得下、卖得出”的致富源泉。这股双向奔赴的力量催生了奇迹：陈店乡电商店铺如新茶吐绿般涌现，细吴社区与梅花村更以耀眼业绩荣膺“中国淘宝村”。城乡

交通一体化实施以来，全乡新增店铺69家，活跃店铺达99家，从业人员激增至400人。今年以来，陈店乡电商店铺销售额已突破千万元。

据陈店乡电商物流产业相关负责人介绍，全乡快递驿站日均收件超600单、发件超900单，最令人振奋的是农产品外销成本骤降——从昔日“最初一公里”每公斤高达10元的“天价”，降至如今3公斤仅需14元，降幅达53%，“交通+电商”深度融合，成为驱动陈店乡经济疾驰的新引擎。下一步，该乡将持续整合快递物流资源，引导电商从业者抱团发展，形成区域品牌效应，带动更多在家留守群众积极发展电商产业。

聚力凝“新”巾帼同行

息县大本天才幼儿园妇女委员会成立

本报讯（记者 马保群）为进一步扩大妇联组织覆盖面，全面推进妇联组织建设，有效延伸妇女工作触角，构建妇女组织建设新格局，近日，在息县妇联的指导下，息县大本天才幼儿园妇女委员会成立暨第一次代表大会召开。

大会严格按照《中华全国妇女联合会章程》《妇女联合会选举工作条例》等有关规定和要求进行各项议程。会议以无记名投票方式选举产生了息县大本天才幼儿园妇女委员会第一届执行委员会委员5名。随后召开的第一届执行委员会第一次会议，张晓玲当选为大本天才幼儿园妇女委员会主任，蒋丽当选为大本天才幼儿园妇女委员会副主任。

张晓玲表示，新成立的妇女委员会将全力发挥好桥梁纽带作用，积极团结和带领全园女教职工立足本职，找准定位，聚焦女教职工成长需求，开展教学技能培训、经验

分享会等活动，助力职业能力提升；组织开展亲子活动、家庭教育讲座等，推动形成良好教育氛围，为幼儿教育事业贡献更多“她智慧”和“她力量”。

“此次妇女委员会的成立，既是完善基层妇女组织网络的关键一步，更为促进全县妇女儿童事业发展注入新动能。”息县妇联相关负责人对大本天才幼儿园妇女委员会的成立表示祝贺，希望妇女委员会当好“引路人”，使女教师成为孩子成长榜样；当好“带头人”，聚焦幼儿园核心工作，搭建教师成长平台，引导教师在幼儿心理健康、安全防护等领域深耕，以专业本领护航儿童健康成长；当好“贴心人”，坚守“服务妇女、关爱儿童”初心，通过心理疏导、亲子活动等关心女教职工，同时开展“爱心妈妈”关爱留守儿童、权益保护宣传等公益服务，让更多家庭感受到妇女委员会的温暖。

公 告

尊敬的皇城嘉苑小区各位业主：

感谢各位业主的信任与厚爱！信阳市亿弘置业有限公司开发的“皇城嘉苑”小区，一期于2020年8月，二期于2022年11月具备办理不动产权证书的条件，但目前尚有少数业主没有办理不动产权证书，本着对没有办理证书的业主负责的态度，现请没有办理不动产权证书的业主于2026年2月14日（2026年春节）前到信阳市亿弘置业有限公司完善办证手续。在规定时间内如不完善办证手续，导致后期无法办理不动产权证书的后果由业主自行承担，与亿弘置业无关。

特此公告

信阳市亿弘置业有限公司
2025年12月4日

声 明

●兹有信阳市书法家协会在中原银行信阳礼节路支行办理的账号为0420111000033012的银行开户许可证（核准号:J5150000050203），因不慎遗失，特声明作废。

●兹有信阳黄氏文化研究会在中原银行信阳礼节路支行办理的账号为0420111000030012的银行开户许可证（核准号:J5150001053502），因不慎遗失，特声明作废。